

- возможно создание более сложной анимации, позволяющей взглянуть на погребальное сооружение глазами тех, кто на самом деле переступал его порог в древности или же был его первооткрывателем;
- возможно создание виртуального пространства, в котором зритель может перемещаться по своему усмотрению.

Практически нет сомнения, что общий смысл орнаментальных композиций заключался в декларировании идеи посмертного возрождения и создания картины блаженной жизни, которую, по представлениям боспорян, всемогущие боги обеспечивали усопшим. Признавая этот факт, необходимо подчеркнуть, что осуществляемые нашей группой научный проект может стать важным шагом на пути к новому, всестороннему осмыслению данной категории памятников. Несомненно, такое осмысление потребует привлечения большого числа специалистов по разным областям знания: археология, культурология, искусствоведение, философия, религиоведение, семиотика и т.д. Такая работа пока может быть отнесена на сравнительно отдалённую перспективу.

Работа выполнена при поддержке гранта РГНФ № 10-04-12106в “Мультимедийная информационная система “Расписные склепы Боспора Киммерийского”.

КОНЦЕПЦИЯ СОЗДАНИЯ МУЛЬТИМЕДИЙНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ «ВОЕННОЕ ДЕЛО БОСПОРА КИММЕРИЙСКОГО»

В.А. Горончаровский, В.Б. Мартиров, С.В. Швембергер, Е.В. Логдачёва, П.П. Щербаков

*Институт истории материальной культуры РАН
Санкт-Петербургский государственный университет путей сообщения
Санкт-Петербургский государственный университет
Санкт-Петербург*

В данном случае не имеющая аналогов мультимедийная информационная система должна обеспечить доступ через Интернет к имеющимся данным по военному делу Боспорского царства (V в. до н.э.- III в. н.э.), крупнейшего из античных государств Северного Причерноморья, включая такие разделы как военная история, фортификация и вооружение. При этом следует отметить, что города и поселения Боспора буквально с момента своего основания оказались втянутыми в сложные, подчас враждебные отношения с окружающими варварскими племенами. Специфика местных условий не могла не вызвать серьезную трансформацию как фортификационных систем и комплекса вооружения, принесенных сюда греческими колонистами, так и тактических приемов ведения боя. В полной мере проследить развитие этого процесса во времени и пространстве можно только на основе базы данных, которую предстоит окончательно оформить к концу 2012 г.. Создаваемый в настоящее время первичный вариант сайта предполагает разработку детальной структуры такой базы данных и способов представления на сайте оцифрованных материалов различного типа. С одной стороны задачей разрабатываемой ИС является предоставление возможности пользоваться материалами по данной проблеме исследователям, имеющим отношение к сфере гуманитарных наук и широкому кругу всех, кто интересуется культурой античного Причерноморья, с другой – наглядное представление возможностей современных компьютерных технологий трехмерного моделирования в исторических, археологических и искусствоведческих научных исследованиях, а также при проведении реставрационных работ.

Основу для создания данной информационной системы составляют имеющиеся в распоряжении участников проекта материалы из раскопок античных городов Мирмекия, Порфмия, Илурата, сельских поселений и некрополей на Керченском и Таманском полуостровах. В первую очередь это артефакты, обнаруженные в ходе полевых исследований Боспорской экспедиции Института истории материальной культуры РАН за период 1972-2010 гг. и хранящиеся в фондах этого учреждения. Другой составной частью проекта должны стать трехмерные компьютерные модели – интерактивные схемы сражений и военных кампаний, реконструкции оборонительных сооружений, представленные в виртуальном виде образцы оружия и приемы их использования. С этой целью начаты всесторонние историко-архивные исследования и детальная фотофиксация в цифровом формате сохранившихся предметов наступательного и защитного вооружения, остатков фортификации, а также живописи, скульптуры и рельефов, дающих достаточно богатый и надежно идентифицируемый изобразительный материал, позволяющий судить о многих деталях военного снаряжения боспорских воинов.

В конечном итоге научно обоснованные виртуальные модели, имеющие отношение к военному делу античного мира, могут успешно применяться для преобразования научных материалов в научно-

популярные при подготовке интерактивных музейных экспозиций, в экскурсионной деятельности, лекционных курсах и других образовательных целях.

Заявленная тема разрабатывается в рамках проекта, реализуемого при поддержке гранта РГНФ № 11-04-12070.

ОЦЕНКА СХОДСТВА ОБОЗНАЧЕНИЯ ТОВАРНОГО ЗНАКА И ДОМЕННОГО ИМЕНИ В ЗОНЕ RU

Е.А. Данилина

*Научная педагогическая библиотека им. К.Д. Ушинского РАО
Москва.*

Два подхода к определению доменного имени выделены М.С.Азаровым [1] – технический и гражданско-правовой. В первом случае домен рассматривается как не более чем адресное наименование, во втором – как полноценное, защищенное законом, средство индивидуализации. Соответственно, при техническом подходе более логичным будет применять законодательство о недобросовестной конкуренции, а при гражданско-правовом подходе привлекать законодательство об исключительных правах. Как писал В.О.Калятин [2], «... необходимо учитывать, что отнесение объекта к категории средств индивидуализации определяется исключительно его функциональной характеристикой. ... Является ли объект средством индивидуализации – это вопрос факта». Сложность состоит в доказывании такого факта в отсутствие прямого указания на это закона.

Следует отметить, что отечественный законодательский опыт скорее признает правильной трактовку домена как технического объекта. Федеральный закон от 4 октября 2010 г. №259-ФЗ «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации» своим п.5 регламентировал исключение слов «доменному имени» из текста правовой нормы пп.3 п.9 ст.1483. В данном случае российский законодатель проявляет последовательность в отстаивании подобной точки зрения – достаточно вспомнить, что в Проекте четвертой части ГК РФ присутствовал параграф 5 главы 76 «Право на доменное имя», так и не вошедший в окончательную редакцию правового акта. В настоящее время доменное имя в российском гражданском праве не является средством индивидуализации, что усилено исключением его из системы сравнения, определенной в пп.3 п.9 ст.1483 ГК РФ.

РФ – национальный домен верхнего уровня и первый в Интернете кириллический домен. Решение о развитии системы доменных имен на национальных языках было принято ICANN в октябре 2009 г. Согласно Правилам регистрации доменных имен в доменной зоне РФ для целей регистрации доменное имя должно удовлетворять, в частности, следующим условиям: – в доменном имени не должны использоваться слова, противоречащие общественным интересам, принципам гуманности и морали; – доменное имя должно начинаться и заканчиваться буквой кириллического алфавита или цифрой.

Перед началом открытой регистрации доменных имен в российском национальном кириллическом домене РУ-центром проводилась приоритетная регистрация доменов для правообладателей товарных знаков, зарегистрированных в России и удовлетворяющим следующим условиям:

- домен полностью воспроизводит словесное обозначение товарного знака;
- домен совпадает со словесным обозначением товарного знака после удаления из него пробелов и замены пробелов знаком "-" ("дефис");
- словесное обозначение товарного знака должно включать в себя не менее одного охраняемого элемента.

Причем приоритетная регистрация доменов в зоне .РФ для правообладателей товарных знаков, зарегистрированных по различным классам товаров и услуг, производится по принципу «первому обратившемуся».

В основном кириллические домены регистрируются администраторами уже зарегистрированных латинических доменов, в качестве примера можно привести домены «грабли.рф» и «grabli.ru», принадлежащие одноименному ресторану и выводящие, соответственно, к страничкам этого ресторана на русском и на английском языке. Это случай бесспорного и гармоничного применения двух видов доменных имен. Но даже та небольшая практика, которая накопилась с момента начала регистрации кириллического домена, показывает, что не всегда ситуация столь безоблачна.

На страничке <http://wikidomain.ru/domains/rf/2010/7/27/> приведены некоторые кириллические домены, среди которых мы видим домены «ушинка.рф» и «ушинский.рф».

Домен «ушинка.рф» зарегистрирован 27.07.2010г., администратором домена является Научная педагогическая библиотека им. К.Д.Ушинского РАО. Библиотеке им. К.Д.Ушинского исполнилось недавно 85 лет и за это время москвичи привыкли называть библиотеку Ушинкой и окрестности